

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

A nemzet ereje.

Irta: *Lengyel Zoltán* orsz. képviselő.

Minden jel arra mutat, hogy újabb megpróbáltatásnak nézünk eléje. Ófelsége nem fogadta el a parlamenti pártok kívánságait. A kormány ezért lemondott s egy olyan kormány fog a hazának bemutatkozni, melynek egy tagja se tagja a háznak és a melynek ott híve nincs.

Ez a tény maga is elegendő arra, hogy minden magyart felsorakoztasson és erős elhatározásra buzdítson. Ettől függ egész jövődünk. Mert ha gyáván megadjuk magunkat, kegyelemre se számíthatunk többé. De azért a fejünket nem kell elveszítanünk. Elharmkodott, vagy össze-vissza cselekvés se legyen táborainkban. Az egyik ép olyan hiba volna mint a másik.

Ítéljünk józanul. Kapcsoljuk ki a mellékes szempontokat. A multat csak tapasztalásunkra használjuk fel. Egyfelől itt van a bécsi törekvés. — Ez két irányban nyilatkozik meg. Bosszút állani a nemzeti ellenállás miatt s ha

lehet letörni azokat, akik abban tevékenyen résztvettek: ez az egyik. Olyan jövődöbeli intézkedéseket tenni, amelyek minden további harcot és ellenállást lehetetlenné tesznek: ez a másik.

Mi mindkettő ellen a legélesebben szállunk szembe. A megalázástól és a bukástól nem kell félnünk. A ki a nemzetért élt, küzdött dolgozott: azt a nemzet cserben nem hagyhatja. Amely célokat maga elé tűzött, azok keresztül vihetőségének lehetőségét biztosítani köteleességünk.

Ezért ne beszéljünk többé a koalícióról, vagy annak hibáiról. Ami volt: elmúlt. De ne élésítsük ki az elmentéket sem a pártok között. Ezzel csak a közös ellenség malmára hajtánók a vizet. Ne essünk azonban túlzásba se. A jövő tisztességes alakulása előtt kár volna az ajtót bezárni.

Legyünk egyek abban ami közös mindannyiunknál és ez a nemzet és alkotmány védelme. Ez ma a kötelesség? És ezért a támadások visszaverésén kívül abban is egyet kell értenünk, hogy választói reform mellett foglaljunk állást mely a parlament magyarságát és

ennek erejét és szabadságát biztosítja. De egyuttal minden erőszak vesztegetés, csábítás és ígélet dacára is olyanok mellett kell szavaznunk, kik erre elegendő biztosítékot nyújtanak.

Új választás lesz és ennek nyomán új alakulás. A Khuen-féle vállalkozás csak epizóduszerűnek látszik. Vagy arra való, hogy a kritikus időt kihuzza s a kényes kérdéseket elintézza a hogy tudja vagy arra is, hogy egy új alakulás létrejöttét befolyásolja. Az előbbi esetben nem fogja a választást vezetni, az utóbbiban igen. Nekünk erre kell elkészülnünk.

Itt fog a nemzet ereje megütkezni a császári akarattal. Nem először, de nem is utoljára.

A Kossuth-párt a józan mérséklet, de az erő politikáját is képviseli. Tulzó jelszavak nem mentik meg az országot. Az erőtlenség pedig behódolást jelent. Ezek egyike sem útja a függetlenségi politikának, amely pedig a maga érettségében most bont igazán zászlót és most mérkőzik az egész vonalon.

De a függetlenségi politika nem

Szárnyzegetten.

Napsugaras kikeletről
Nem lesz többé soha álmom.
Nem repülök soha többé
Égre törő büszke szárnyon.

Nem tekintek a magasból,
Guny kacajjal szerte-széjjel,
Álmaimból rég lemondtam
Szakítok a dicsőséggel.

Már a dalt is elfeledtem,
Melynek szárnyán nevedkedtem,
Régi nóták . . . édes álmok
Én a földre visszaszállok.
Megtörötten: szárnyzegetten.

új. Issekutz Gergely.

A nótáriusék estélye.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —

Irta: *Gosztonyi Jenő.*

— „Hej koma“ — szól a hazafelé ballagó atyafi a veletartó társához, miközben a koresmából hazafelé ballagva, utjuk a jegyzőlak előtt vezet el. — Nagy dolog lehet a mi nótáriusunknál ma, nézze csak hogyan ki van világítva az egész ház!

— A biz' a -- válaszol a másik, lapos pillantást vet a kivilágított házra, — itt talán valami gyűrűzés is lesz máma, sok vászoncseléd van oda benn, hallom a hangjukat, egész vásárt csapnak!

— Gyűrűzés? — má az csak nem lehet, a mi nótáriusunknak mégcsak mustoha lánya sincs, gyerek nélkül van az telje-

sen, a kis pincsijét meg csak nem gyűrűzeti el!

— Majd meg tudjuk, hagyjuk őket koma, hadd mulassanak, — vérijünk be inkább egy kis itókára ide az egyletbe, itt is vigan vannak!

* * *

A nótáriusék házában csakugyan élénk vigság uralkodik, ott van a falu intelligenciájának apraja nagyja. Együtt ülnek még a dusan felszerelt asztal mellett, az aranyos, kis háziasszony, ki mindig túlboldog ha házában vendégeket láthat, sűrűg-forog, parányi lábain, hordatja s kínálja a pompás étkeket, cseveg itt is, ott is, és beletömne az amogy is pompás étvágygyal lakmározó vendégeibe mindent s hogy az étel még jobban csuszszék, fűszerezi szellemes megjegyzésekkel s élesztgeti az amogy is hangos jóked-

A farsangi ujdonságok nagy választékban raktárra érkeztek.

Az összes téli cikkek bevásárlási áron alul kiárusíttatnak.
Deutsch Dávid fia divatházában Szigetvár.

jelszó. Nincs is számokhoz és határidőhöz, ép úgy mint nincsen emberekhez se kötve. Az egy élő valóság, évszázados hagyomány, az öserő állandó birkózása az idegen elnyomással. Nem forradalom, nem elválás, nem program. Idő és viszonyok szabják meg irányát, célját, küzdelmeit. Mert a cél mindig egy: föntartani a nemzet szabadságát és intézményesen építeni ki a magyarság erejét. Aki erre dolgozik érte dolgozik; aki ez ellen tör. akármit ígér is: a jövő haladás útját torlaszolja el.

Ez az út nincs megpróbáltatások nélkül. Nincs harc nélkül sem. Még csatavesztés is lehetséges. Rákóci elbukott, Kossuth száműzött lett. Csak egy az, ami ki van belőle zárva: s ez a gyáva lemondás.

Ezt nem tanultuk meg. Ebből nem eszik az osztrák. S Khuen is, ha erre céloz, rövidesen visszatérhet és beszámolhat megbízójának azzal: Uram a magyar nyakas volt mindig, az is maradt. Én eleget tettem kívánságodnak, de a csatát elvesztettem. Most nincs egyéb hátra, mint ismét leszállni a nemzethez és kibekülni vele!

Mert a békére — a nemzet javára és érdekében — mindig kaphatók vagyunk, de a harcot álljuk halálig: Mindenki ellen és mindenki ellen!

A pártközi konferencia.

Héderváry ellen.

Még nem döntöttek a pártok.

A Héderváry által kívánt pártközi konferencia megvolt. De elmondhatjuk a grancsár, hogy nincs köszönet ben-

ne. A pártok heves harcra készülnek a Héderváry kormány ellen s már a hétfői ülésen bejelentik a parlament bizalmatlanságát a kormány iránt. A mai nap eseményeiről tudósítunk a következőket jelenti:

Budapest, január 21.

A függetlenségi pártok elnökei ma délelőtt 11 órakor a képviselőház elnöki szobájában tanácskozássra jöttek össze, hogy a kormánnyal szemben követendő eljárásukat megbeszéljék. Kimondták:

A kormánynak bizalmatlanságot szavaznak.

Az indemnitás kérdésben Kossuth Ferenc azt javasolta, hogy azt a bizottsághoz utasítsák. Ezzel szemben Justh Gyula kijelentette, hogy az indemnitást vissza kell utasítani.

Kimondták, hogy a királyhoz intézendő fölratott a hétfői ülésen föltétlenül beterjesztik.

Végül abban állapodtak meg, hogy a függetlenségi pártok a taktikai kérdések megbeszélésére újabb értekezletet tartanak.

Déli 12 órakor a pártvezérek tartották meg [pártközi konferenciájukat Gál Sándor elnöklésével. A tanácskozáson a Kossuth-párt részéről: Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf, Tóth János és Bethlen István gróf; a függetlenségi-párt részéről: Justh Gyula, Batthyány Tivadar gróf és Holló Lajos; a balpárt részéről: Szappanos István, Babócsay Sándor és Csépan Géza; az alkotmány-párt részéről: Andrássy Gyula gróf, Széll Kálmán és Nagy Ferenc; a néppárt részéről Zichy Aladár gróf és Molnár János, a demokraták részéről: Vázsonyi Vilmos és Bródy Ernő, a hervátok részéről Medakovics Bogdán, a nemzetiségiek részéről Mihályi Tivadar és a pártonkívüliek részéről Bánffy De-

zső báró és Eötvös Károly. Megállapodásra a pártközi konferencia nem jutott, mert az értekezlet legelején Andrássy Gyula gróf bejelentette, hogy a bizalmatlansági kérdésben az alkotmánypárt ez ideig nem foglalt még állást és így alapszabályban nem is nyilatkozhatik. — Justh Gyula és hívei, valamint a balpárt tagjai erre kivonultak. Fölöslegesnek jelentettek ki minden további tárgyalást, ha az alkotmánypárt még a bizalmi kérdés dolgában sem döntött mindeddig.

Az értekezlet különben nem szükködött heves jelenetekben s azzal ért véget, hogy a függetlenségi pártok holnap, szombaton véglegesen megegyeznek az összes függő kérdésekben.

H I R E K.

Tisztelettel felhívjuk mindazon t. hátralekös előfizetőinket, kik előfizetésüket meg ezideig nem rendezték, hogy azt megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen. A kiadóhivatal.

— A főispán távozása. Mint értesülünk Somogyvármegye országos hírű főispánja: Kapotsfy Jenő legközelebb Budapestre költözik. Kapotsfy a legközelebbi képviselőválasztáson minden esetre képviselői mandátumot vállal.

— A pannonhalmi új főapát. A hivatalos lap közli, hogy a király Hajdu Tibor dr. pannonhalmi perjeit pannonhalmi főapáttá nevezte ki.

— Kulín Sándor főügyész-helyettes. A király Kulín Sándor kaposvári ügyésznek a főügyész-helyettesi címet és jellegzetes adományozta.

— Országos vásárunk. Az évben első országos vásárunk a Pál napi. Ezen vásár holnap hétfőn és kedden lesz megtartva.

vet „poharra fel” intő kocintgatásokkal.

Vig az egész társaság, csak ketten hallgatnak. Az egyik a házigazda, ki természeténél fogva szótalan s csak ókor-ókor mond egy két szót, de az elég arra, hogy az egész társaság vig hahotába törjön ki. Egészséges mesterkéletlen humor ömlik ki minden szavából. Most is mond egy egy jót. A segítők megkapják a mellük alatt fekvő jól táplált bendőjüket, hogy a nevetéstől ki ne pattanjék, a nők meg felugrálják, s míg kis kacójukkal betakarják vérpirosra vált arcukat, kacójuk mögött rejtve mosolyognak a jól sikerült elszóláshoz, — mind nevetnek, csak az a másik szótlan — egy kis ábrándos fejű, bájos teremtmény — hallgat és ül némán, mintha nem is a társaságba tartoznék!

— Még erre sem nevet Elza? — szólítja az egyik ifju — ne busuljon, gombház, ha leszakad, lesz más!

A leánya felriad, mintha álomból ébredne s haragos szemmel méri végig ábrándjai megszakítóját — a vig nevetés megszakad s mindenki meglepetten figyel.

— Hagyja a kisasszonyt — szól közbe a békeangyalt képviselő kis háziasszony.

— Oh maguk férfiak mind egyformák, nem tudják méltányolni a nőknek még legszentebb érzelmeit sem. Hogyne busulna szegényke, mikor az a hűtlen oly durván kiját szotta? De még se busulj, édesem, nem érdemli ő a te könnyeidet!

Több se kellett, a szép kis szemek könnyben ragyogtak s a könnyesepek lassu egymásutánban peregettek le a kissé sápadt, de annál vonzóbb arcvonásokon. Nem szólt de a könnyek beszéltek. Elmondták mindazt a mit a jelenlevők már mind tudtak s a mit ép az estebed előtt a társaság egyik tagja saját tapasztalataiból megerősített.

— Ott voltam Losoncon, — szólt, — láttam Edvárdot, együtt voltam vele s ott ragyogott ujján a jeggyűrű. Kérdőleg tekintettem reá, s mivel a kérdőjelet mutató arcerándulásaim szóra nem indították, formálisan megkérdeztem tőle lehet-e az, hogy egy ifju évekig bolondítson valakit, s mindaddig, míg oly helyzetbe nem jut, hogy nő-sülhessen, eget — földet — szerelmet — házasságot és mindent ígér, ily ígérettel távozik és midőn megnyervén a rég várt állást annak elfoglalására indulva, utolsó bucsucskót lehel az érte rajongó ifju lányka ajkára

— és rövid fél év után feledve a mult, másnak eljegyzéséről beszél a jeggyűrű? Kíméletlenül támadtam meg, szemére vettem hogy eljött a hír falunkba is róla, de nem hittem; míg csak saját szememmel nem láttam, hogy a hír szárnya valóban igazságot lengetett. Komoran nézett rám, nem mentegette magát, csak ennyit szólt:

— Barátom, férfiu vagyok, elveim vannak, de van becsületem is, minden kiviláglik egyszer majd. — S e szók után a faképnél hagyott. Ujból ezen közlésre gondolt mindenki most a kínos jelenetnél, sajnálkozva nézték a zavarba jött kis leányt, mert ő volt, kit Edvárd évekig bolondított, — csak a házigazda mosolygott bajusza alatt, tudta ő, mi fog következni!

De mi ez?... Zaj van künn, a kutyák morognak, mozgás hallatszik a hosszú folyosóról, kívül erős férfi hang beszél. A szobaleány ajtót nyit és a feltárt ajtón belép... Edvárd.

Néma jelenet következik, egymásra néznek. Elza kövé mered.

— Nagyságos asszonyom — szól a jövevény, miközben csókot nyom a zavarból legelsőbben felocsudó s feléje siető há-

— **Az ártézi kut vizének vegyelemzése.** Az ártézi kut részére kért védőterület ügyében amiként tudjuk, a község az eljárást tovább folytatja — s mint értesülünk, ez ügyben már az Országos vízépítési igazgatóságot meg is kérte, — ahonnan azon választ nyerte, hogy az ásvány és gyógyjelleg elbírálása céljából a viznek mennyiségi pontos vegyi vizsgálata szükséges s e célból a községet az Országos kémiai intézethez utasította.

— **A februári esküdték.** A kaposvári törvényszék kebelében létező esküdtbiróság februári ciklusára a héten sorsolták ki az esküdtteket.

— **Az ingyenes népoktatás.** A közoktatásügyi miniszter rendeletet intézett Gulyás Ferenc dr.-hoz, Somogyvármegye kir. tanfőügyelőjéhez, melyben az ingyenes népoktatásról intézkedik, mely a jövő iskolai évben, tehát szeptemberben a felekezeti, községi és magániskoláknál is érvénybe lép.

— **Halálozás.** Sulyos csapás érte özv. dr. Ujházi Jakabné, mert egy hét alatt két felnőtt fiát ragadta el a kérélnhetetlen halál. Lapunk mult számában közöltük, hogy egyik fia a 28 éves Jenő, ügyvédjelölt a pécsi kórházban halt meg. Most pedig ismét őszinte részvételt arról kell hirt adnunk, hogy másik fia, Ujházi Lajos a Szigetvári takarékpénztár könyvelője élete 30-ik évében hunyt el a héten. Ravatalára az intézet és kartársai díszes koszorukat helyeztek. Temetése kedden délután volt nagy részvét mellett és az izr. temetőben helyezték örök nyugalomra. Az elhunytakban dr. Ujházi Hugó helybeli ügyvéd testvéreit gyászolja.

— **A közigazgatási bizottság ülésai.** Somogyvármegye közigazgatási bizottsága havi rendes üléseinek határidejéül 1910. évben február hó 9-ik, március hó 9-ik, április hó 13-ik, május hó 11-ik, június hó 8-ik, július hó 13-ik, augusztus hó 11-ik, szeptember hó 14-ik, október hó 12-ik, november hó 9-ik és december hó 14-ik napjait állapították meg.

ziasszony kezére, — „bocsásson meg, hogy ilyenkor alkalmatlankodom, de hát menaszszonyomat kerestem s azt mondták hogy itt van! Igen, itt van ő!” — s oda rohan Elzához. A leány áll, mint egy hideg szobor szemei a megsértett, női önérzet haragjának nyilait szórják, hátralép és remegő ajka csak ennyit mond!

— Uram, a komédiának vége van!

— Dehogyan komédia — válaszol Edvárd teljes nyugodtsággal — csak a vigjátéknak befejező része készül! Mert ime, itt a gyűrű most is, mit sokan félremagyaráztak, igen itt van ujjamon felév óta viselem, mindenki azt hitte; mást jegyeztem el, én pedig azért huztam ujjamra, hogy a hazaságot ajánló öszönétől ment legyek s mikor elkészítem a paradicsomot, hová arámat vezethetem, eljőjék az én imádott Elzához s ujjára huzzam e gyűrűnek párját, mely ime itt van — (kihuzza tárcájából) — s boldogitsam őt, ki engem eddig is boldogított! Itt van tehát az én jegyeseim s édes nótáriusom, ki titkomat tudta, köszönöm barátságodat, melylyel végbevitted hogy házában hol annyi jót élveztem, élvezhetem e várva várt boldogító percet is!

Elzához ugrik, meg fogja kezét, reá

— **Száznolc éves asszony.** Nagylakon a napokban meghalt György Juliánna 108 éves asszony, ki egész életében egészséges volt, csak halála előtt négy nappal betegedett meg. Temetésén 8 gyermeke, 48 unokája, 29 dédunokája és 9 szepunokája vett részt.

— **Iskola államosítás.** Már hosszú ideje vajudott a lakócsai iskola államosítása. Végre a község úgy segített magán, hogy hat-ezer koronás kölcsönt vesz fel a pécsi egyházmegyei alapítványi hivataltól. Az amortizációs kölcsön ügyében Hofmeiszter Ferenc esp. plebános volt a közbenjáró s ő hártotta el az utolsó akadályt is.

— **Előkelő tejsarnok.** Baranyában az egyik főhercegnek nagy uradalmi vannak, egy nagy baranyamegyei város egyik forgalmas utcájában, a tejsarnok bejárata fölött ez olvasható! — Itt főhercegi saját tej árultatik.

— **Elfogott tolvaj.** Mint tudósítónk jelenti, Breuer Ferenc barsi nagykereskedő lisztraktárából Tatali József többször bűntett napszámos nagymennyiségű lisztet elloptott, melyből sokat a lakásán meg is találtak a csendőrök, kik a tolvajt letartóztatták és a szigetvári kir. járásbírósa fogházába kísérték.

— **Milyen idő lesz? Meteor írja:** Január hó még hátralevő változási napjai 23, 25, 30 és 31-ikére esnek, a 25-iki enyhült száraz. 30-iki szeles, hidegebb jelleggel. Februárius változási napjai 2, 7, 9, 12, 13, 15, 23, 26 és 28-ra esnek. Legerősebb hatásuk 7, 13, 23, 26-ikaiak, a melyek közül a 7 enyhe, a 13 havas. hideg, a 23. száraz, hideg, a 26. szeles, esetleg viharos hideg jelleggel. Amiből az látszik, hogy februáris havat a holdgók befolyása még erősen a hideg jelleg felé tolja, amely jelleg, ha még másfelől is támogatást nyer, téli időnk e hónapban még eléggé kifejlődhetik.

— **A hordóhitelesítő hivatalok tovább működésére** nézve a kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben értesíti a vármegye közönségét, hogy a régi hordó hitelesítő hivatalok működését 1910 június hó 30-ig meghosszabbította.

huzza a gyűrűt . . . a leányka csak néz, újból könnyezik s boldogan szorítja hű kedvesének keblére a fájdalomtól megszabadult tul boldog szívét, felhangzik az „éljen” esengenek a poharak, a házigazda meg kisompolyog az irodába, behozza a már elkészített iratokat, pennát nyom kezükbe s biztatja őket:

— Irjátok alá, holnaptól kezdve ki lesztek akasztva a bíró háznál.

Nótáriusék vendégei eltávoztak, esend uralkodik a faluban, csak az egyletben döng még pár rekedt hang.

— Koma, mégis csak szeretném tudni mi volt ma a mi nótáriusunknál? — szól az egyik — csak gyűnne az egyik ifiúr, majd megmondaná.

— Ördöge van kendnek — szól a másik — nézze, éppen jön az egyik segéd ur.

Be is jött s a köszöntés után hozza irányított kérdésre elmeséli sebtiben a történetet.

— Ugye-e hát neköm csak igazam van koma, mégis csak gyűrűzés volt ott, ugy nézzön rám, mögérzem én mindig, a mi lösz, ígyünk hát az egészségükre — kocintson ifiúr!

— **Verekedés a templomban.** Valóban botrányos esetről ad hirt tudósítónk. Ugyanis feljelentés érkezett a büntető bírósághoz, hogy Róth Ádám és Róth András szentlászói suhancok a mult vasárnapi Istentisztelet alkalmával a kóruson a hívek legnagyobb megbotránkozására összeverekedtek és az istentiszteletet ezáltal megzavarták. Hogy a verekedés jobban el nem fajult, az Vargha Ferenc kántor erélyes közbe lépésének köszönhető. A verekedő suhancokat vallás elleni vétségért fogják felelősségre vonni a járásbírósnál.

— **Halál a vasuton.** Hétfőn távozott a szigetvári kórházból gyógyultan Pavaicsics Jánosné 22 éves berzencei asszony és itt vonatra ült, hogy haza utazzon; azonban nem messze Barcstól hirtelen rosszul lett és meg is halt. Hulláját Barcson kiemelték a kocsiból s a jelenlevő orvos szívszélhűdést állapított meg.

— **Ötkoronás helyett régi két forintos.** Óvatosságra intjük t. olvasóinkat, mert a legutóbbi időben sok szélhámós, öt koronás helyett régi két forintost hozott forgalomba nálunk és a vidéken. Jó lesz tehát vigyázni, nehogy károsodjunk.

— **A szemérmes rózsaszál.** Göresös szilvafa árnyékában pompázott egy rózsaszál. Szép volt az istenadta s így nem esoda, hogy a járókelők megálltak előtte közelről nézegették, sőt egyikük-másikuk meg is szagolhatta.

— Borzasztó, — selypített a rózsaszál — hogy az embernek pillanatig sem lehet nyugta ezektől: Miért nem molesztálnak, ó szilvafa? Miért mindig csak engem?

— Hahaha! — szóló bántó nevetéssel a szilvafa — te nem panaszkodol, rózsaszál, te dícseskszel!

— **Nyilvános köszönet.** A szigetvári ipartestület által f. hó 15-én rendezett táncmulatság alkalmával felülfizettek a következők: Hegyessy János, dr. Kriszt Béla 10—10 K. Glatz Nándor nyug. őrnagy (Turbék), Baumgartner Adolf 5—5 K. Bözenbach Lajos, Bárvárth Károly 4—4 K. Farkas Gyula iparhat. biztos, ifj. Czinóber István 3—3 K. Hackel Pál, Farkas György (köteles), Herger József (esperes), Köhn Jakab, Kozáry Ede, Krausz Adolf, Pents Már on, Réti Gusztáv, Deutsch Aladár, Darabos Vince, Bellák Gyula, Reinhardt Antal, Berkes József, Köntös Kihály 2—2 K. Domoki Gyula, Tilpák Boldizsár, Huszár József, Gedeon Sándor, Tolnay Bertalan, Breitigam József, Schmidt Nándor, Kiss Antal, Udvary Károly, Tomann Antal, Boronkay Kálmán, Auer István, Schön János, Benked József, Spitzer Jenő, Gregorics Gyula, dr. Rosenberger Alajos, Jádó Gyula, Dr. Gyárfás Leó, Jeszenszky Dezső, Udvary Ferenc 1—1 kor., Stáyer István 50 fill., Berkes Antal, Gyenis Lajos, Wigmann Pál 40—40 fill., Palló István, Czifrai László, Hartvich János 20—20 fillér. A t. felülfizetőknek ez uton mond köszönetet az Ipartestület nevében az Elnökség

— **Az amerikázás — elbocsátási ok.** Ezt az ítéletet hozta a budapesti járásbírósa egy perben, amely egy asztalosmester és segédje közt folyt. A bíróság elutasította a segédet követelésével a következő indoklással:

A bíróság tényként megállapítja, hogy az elbocsátás azért történt, mert felperes amerikázott, vagyis az órabéres munkát hanyagul, majd sehogysem végezte, csak lézengett s társait is feltartotta a munkában

mert látta, hogy a kialakult bérösszeg ugyanis letelőben van. Ez az eljárás pedig különben is feljogosította volna alperest a munka elvonására.

— **A képviselőtestület ülése,** tegnap délután volt, melyen *Walde* Lajos bíró elnökölt. Tárgyaltattott az új városház hivatalos helyiségeinek bebutorozása. Szótöbbséggel az előjáróság javaslata lön elfogadva az új butorok beszerzésére vonatkozólag. Ezután az iskolai alapvagon számadását vették tudomásul a múlt évről, A bevétel 396 K 48 fil. Kiadás 150 K 42 fil. maradvány 264 K 06 fillér volt. A Basautcai háztulajdonosok a keleti részen termésköböl legalább 60 cm. széles járdát tartoznak készíttetni, melyből 75% fizetés a keleti és 25% a nyugati sort illeti. Három lámpát is kértek még, de ezt nem szavazták meg. Végül illetőségi és települési ügyeket intéztek el.

— **Lopott mert éhezett.** Folyó hó 16-án este 7—8 óra között történt Barcson, hogy *Szegfű* István déli vasuti mozdonyvezető lakására egy tolvaj surrant be és a fogason lógó 120 korona értékű téli bundáját lekasztván futásnak eredt. Szegfű a lopást észre vevén a tolvaj után iramodott, kit sikerült is elérnie, de a fickó a kabátot nem akarta visszaadni, hanem dulakodni kezdett Szegfűvel. Szerencsére arra járt *Szolár* József escadó, ki a tolvajt letartóztatta és a kabátot elvette tőle. A kihallgatás során a tettes, kit *Mikor* Józsefnek hívnak és 23 éves napszámos, azt vallotta, hogy azért követte el a lopást, mert munkát sehol sem kapott és már két nap óta nem evett egy falatot sem, tehát az éhség kényszerítette a lopásra. A kabátot elakarta adni, hogy rajta élelmiszert vegyen.

— **Mi nemesíti a telket?** — erre minden gondolkodás nélkül felelhetjük, hogy a : zene, — mert tudjuk hogy kevés kivétellel minden ember szereti a zenét, — mely már sok családban meghozta a borura — a derűt. — Mivel szerezhethetjük meg a legkedvesebb övéinknek a legnagyobb örömet? — egyedül a hangszere, — Pécsétt. *Lenhardt* János hangszer készítő raktárában minden hangszert megtalálunk, — és ott fedezhetjük legjobban szükségleteinket, — a melyek szórakozást nyújtanak a hosszú téli estékre is. — Van ott nagy választékban zongora, pianó, cimbalom, Pathé és eredeti Gramophon, hegedű, fuvola, harmonika stb. Egyébként felhívjuk a kedves olvasó becses figyelmét a *Lenhardt*-féle hirdetésre.

Mulatságok.

— **Meghívó.** A „*Szigetvári Jótékony Keresztény Nőegylet* február hó 1-én saját pénztára javára a „*Szigetvári Olvasó-Egylet helyiségében* Dudás Géza, Jámbor László, Jeszenszky Dezső, Király Lajos, Nyárády István, Ocsodál István és Vörös Viktor urak szíves közreműködésével *táncal* egybekötött *zártkörű Táncestélyt* rendez. Belépti-díj személyenkint 2 kor. Családjegy 5 korona. Kezdeteste fél 9 órakor. Műsor a pénztárnál lesz kiosztva. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

— **Művészestély Barcson.** *Meghívó.* A barcsi társaskör által folyó hó 30-án saját helyiségeiben *Steiner* Ferenc ur, szász királyi kamaraénekes közreműködésével rendezendő *Művész-Estélyre.* Az énekszámokat *Eisler* Pál ur a new-yorki metropolitan opera karmestere kíséri zongorán. Helyárak : I. rangú ülőhely 4 korona, II. rangú ülőhely 3 korona, állóhely 2 korona. Kezdeteste 9 órakor. Pontos megjelenést kérünk, mert műsor alatt az ajtók zárva maradnak, *A barcsi társaskör vigalmi bizottsága.*

— **Értesítés.** Mindazon tisztelt vendégeim és jó barátaimat akik esetleg tévedésből a f. hó 29-én nálam tartandó táncestélyre meghívót nem kaptak, ezután is van szerencsém őket meghívni. *Káta* Lajos vasuti vendég-lős.

Különfélék.

Vasut a Szajna alatt. Páris rövid idő múlva megint egy rendkívüliséggel lesz gazdagab. A közeli napokban tarják meg a Metropolitan-vasut Szajna alatti alagútjának közizgatási bejárását, s ha minden rendben van, néhány nap múlva át is adják a forgalomnak úgy, hogy a párisiak a jövő vasárnap már a Szajna egyik partjáról, átjuthatnak a másikra, anélkül, hogy a folyót látnák. A Szajna alatti alagut vízázhatatlan cementtel készült.

Egy láb-százer korona. A new-yorki szövetségi törvénytörvényeken most került ítélethozatalra az a per, melyet a Léhighvalley vasut igazgatósága ellen 4 évvel ezelőtt indított a vasut egyik alkalmazottja, aki egy vasuti baleset alkalmával ballábát veszítette és 20.000 dollár (100.000 korona) kártérítést követelt a vasuttól. A tárgyalás alkalmával beigazoltattott, hogy a baleset a társaság hibájából következett be, mire a vasutat elmarasztalták a kártérítés megfizetésében.

Pusztít a divat. Itt most nem arról esik szó; melyet a divathóbort a férfiek és leányos apák erszényében művel, hanem arról a tömeggyilkosságról, melylyel az állat, — főleg a madárvilágot megtizedeli. A londoni Society of Arts egyik nemrég tartott ülésén James Buckland érdekes előadást tartott arról a pusztításról, melyet a női divat végez a madárvilágban. Florida szigetén ezelőtt harminc évvel még három millió fehér kócsag élt. Ma a kócsag már teljesen kipusztult úgy az Egyesült Államok, mint Kína területéről. Nyugatindában kihalt egy szép kolibrifaj, a Bahama szigetén pedig már nincs flamingó. Valamennyi meghalt, hogy tolla a női kalapokra kerülhessen.

Egy gyermekcsászár élete. Nagyon téved az, aki a kínai császár életét és sorsát irigyli. Hszuan-tung mostani császárt, aki különben csak most lesz öt éves, egy angol lap szerint már császárrá proklamása nap-

ján elszakították édesanyjától, akit többé sohasem fog látni. A gyermekcsászár a tiltott, vagyis szent városban lakik, ahol az özvegy császárné személyes felügyelete alatt nevelik, míg az anyja, a régensherceg felesége a tatár városnegyedben él. A kis császár életrendje ez : reggel nyolckor felkeltik (később még korábban kell majd kelnie), az özvegy császárnéval együtt reggelizik, azután dajkái felügyelete mellett egy óra hosszat játszhatik. A nap többi része tanulással és vitával telik el. Délután 5 órakor ozsonnáztatják, este nyolckor vacsorázik, s rögtön utána le kell feküdnie.

CSARNOK.

Harold.

Halkan dorombol czírmos az ölemben,
Talpat nyaldossa vendég jönne tán?
Unott, egyhangu, csöndes sercenéssel
Ketyeg az óra kis szobánk falán.
A bükkfatömb a széles kandalóban
Izzó parázs csak, lángra kapni rest;
És lassu szárnyon, lomha lebbenéssel
Száll el fölöttünk esendesen az est.

És lassu szárnya lomha lebbenését
Lehajtott fövel, amint hallgatom,
Ugy elmerengek egy ósrégi nótán
Egy észtesztő, bódító dallamon.
Süvit a szél; s a tajt taréjos áron
Barázdát szant röptiben a sirály.
És lent, a sellők hüvös csarnokában
Omló fővényen ül Harold király.

Ott hagyta népét, hadverő hajóit
A normann hősök vértezett hadát,
A hírnevet, mely mint az esti árnyék
Nyomában járt három világon át,
Jogarja eltört, szétfoszlott palástja
Kincsét az éj viharja hordja szét,
Ott hagyta mind; csak sellője ölébe
Hajthassa fáradt, koronás fejét. — — —

Jer közelebb, simítsd meg lángzó orcám
Csókolj meg lázas, szorjas ajkamat,
Hadd elfelednem, amit elveszíték,
A csillogó, a fényes álmokat,
Oh, hagyj felednem. Ne gondolj a multtal
Lelkem vesztett zománczát ne keresd,
És lassu szárnyon, lomha lebbenéssel
Szálljon fölöttünk esendesen az est.

Szilágyi Ferencz.

A nő származása.

Az indus legenda a nő teremtését a következőképen mondja el. Midőn Parabrhma — a hindus legendában így nevezik a világ teremtőjét — a nőt akarta teremteni, észrevette, hogy már nincs anyaga. A férfi teremtésére miad elhasználta, a mi volt.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, Influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban — Ára üvegenként 4 — korona

Hosszas töprengés után a következőképen döntött: Vett a hold kerekdedségéből, a kigyó hajlékosságából, a fűszál reszketéséből, a virág bársonyos lágyosságából, a toll könnyűségéből, a galamb szelid tekintetéből, a tovavonuló felhők könnyeiből, a szél állhatatlanságából, a nyul félénkségéből, a páva hiúságából, a gyémánt keménységéből, a méz édességéből, a tigris kegyetlenségéből, a parázs tűzéből, a hó hidegéből a papagáj fecsegéséből a gerlemadár turbékolásából, a macska hízlekedéséből és ravaszágából. Ezt a sokféle anyagot Parabrahma összekeverte, alakot formált belőle, elnevezte nőnek és a férfi élettársául rendelte. Alig egy hét után azonban megjelent a férfi a teremtő előtt és így szólott:

— Oh uram! Ez a rettenetes teremtés, a kít mellém adtál, megrontja életemet. Örökké fecseg és egy pillanatom sem szabad. Mindig szolgálatára kell állanom. Örökké tele van panaszszal és nincs nap, hogy valami baja ne legyen. Kérve kérek, szabadds meg tőle, mert nem tudok vele élni.

Parabrahma mit tehetett mást, visszavette a nőt. Egy hét múlva azonban ismét megjelent a férfi a teremtő előtt.

— Oh uram, teremtőm, — így szólt — mióta ez a teremtés nincs mellettem, olyan elhagyottnak érzem magam. Életem unalmas, kiellen. Most már emlékszem rá, hogy volt élettársam mellettem nemcsak panaszkodott és betegeskedett, de kedves hangon énekelt és engem ölelt és csókolt is. Nagyon kérek, add őt vissza nekem.

A teremtő megsajnálta a férfit és visszadta neki a nőt. Ámde alig mult el néhány nap, a férfi ismét felkereste a teremtőt és kérte, hogy a nőt vegye vissza, mert avval nem tud kijönni. A teremtő most már haragra lobbant és így kiáltott fel:

— Hálátlan! Takarodj előlem! Azt mondd, hogy nem tudsz a nővel élni. Én meg azt rendelem, hogy ne tudj nélküle élni. Ám lásd, hogy bírsz vele megfélni.

Aforizmák.

A beszéd tudományánál van egy nagyobb is: a hallgatás művészete.

Igaz, hogy az idő pénz, de azért a leghosszabb életű emberek egyszerűen nem ökvetlen a leggazdagabbak is.

A nő tálány, de nem egy szóból áll.

Nagyon ügyetlen az az asszony, aki az erényével együtt a jó hírnevét is elveszti.

Sok asszonynyal órákon keresztül elszórakozhatunk, anélkül, hogy csak egy kevéssé is megerőltetnek az agyvelőnket.

Az asszony megkérdezi a tükröt, de a feleletet önmaga adja meg.

Sok leány már annyiszor odaajándékozta a szívét, hogy a férjének már csak a maradéka maradt.

A nők azt akarják, hogy a születésüküket elfelejtsük, de a születésnapra emlékezzünk.

Közgazdaság.

□ **Ménfelülvizsgálat.** Január 24-én ménfelülvizsgálat lesz *Szigetváron*. A felülvizsgálaton *Somssich Béla* gróf megyebizottsági tag fog elnökölni.

□ **A földadó kataszter** kiigazításáról szóló törvény értelmében f. évi január 1-től a művelési ágban beállott állandó jellegű változást követő 30 nap alatt a községnél bejelentendők, mert aki ezt elmulasztja pénzbüntetéssel fog sújtani. Ez irányban a pénzügyigazgatóság most hirdetést is bocsátott ki.

□ **Lótenyésztők figyelmébe.** A székes-hérvári mi. kir. méntelep parancsnoksága értesítette az előjáróságot, hogy az 1910 évi fedeztetési időnyre két darab ménnel *Szigetváron* fedeztetési állomást létesít. — A ménnek a „Fortuna” vendéglő istállójában lesznek elhelyezve.

□ **Kataszteri fölmérések.** Az 1910. évben végrehajtandó országos kataszteri fölmérési munkálatokat Somogyvármegyében jelenleg a szigetvári és a baresi járásban végzik. A *szigetvári* járásban a következő községek kerülnek sorra: Drávakeresztur, Drávasztára és Révfalu községek, a *baresi* járásban pedig: Bares, Drávagárdony, Drávatamási, Fölsőszentmárton, Szentborbás és Tótujfalu.

NYILT-TÉR.

Ezen rovat alatt közlöteket nem vállal felelősséget a szerkesztő

Nyilvános-nyugta.

Azon ezer koronát, melyet báró *Biedermann Rezső* nagybirtokos ur a szigetvári református templom alapja javára mai napon kezeimhez juttatott, itt is köszönöm és nyugtatom.

Szigetvár, 1910. január 20-án.

Tóth István ügyvéd.

Kiadja a szerkesztőség.

Akar

Szigetvár és vidékén, de máshol is, vevőképes közönség között vásárlókra szert tenni? Akar kevés **pénzt** ezért busás kárpótlásban részesülni? Akkor hirdessen a „Délsomogy”-ban és sok pénzt fog **keresni** és az eredménnyel nagyon meg lesz elégedve.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értetődnek.

Szigetvár, 1910. január 21-én.

Buza uj	—	K 12,60	12,80
Rozs uj	—	8,60	8,80
Árpa uj	—	6,—	6,50
Zab uj	—	6,60	6,80
Tengeri szemes	—	5,80	7,50
Bükköny uj	—	6,—	6,50
Bab	—	10,—	—



Egy kétsövű vadászfegyver eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

A mosás akár a tánc,
Fáradtságba nem kerül,
Schicht szappant ha használja,
Még szived is örül.



Schicht szarvasszappana
csodálatos, hathatós tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leggondosabb kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana
kiméli a kezeket és a fehérmémet!
Megtakarít fáradságot és veszélyeséget
kiméli emélfogva az egészséget!
Megtakarít pénzt, időt és munkát!
Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi cs. kir. járás-bíróság 1909 évi C X 1858/4 számú végzése következtében Duchon Ödön ügyvéd által képviselt A. Meins Erben cég javára 324 K 50 fill. s jár. erejéig 1909. évi december hó 31-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 740 koronára becsült következő ingóságok, u. m. rőfös áruk nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járás bíróság 1909 évi V. 745/2 számú végzése folytán 324 K 50 fill. tőkekövetelés, ennek különböző időktől járó 6% kamatai 1/8% váltódíj és eddig összesen 63 K 10 fill. ben bíróilag már megállapított költségek erejéig **Szigetváron alperes üzletében** Zrinyi-ter 68 sz. alatt leendő megtartására **1910 évi január hó 31-ik napjának dél utáni 4 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szigetváron 1910 évi január hó 16.

Klie János
kir. jbir. végrehajtó

CSEMEGEALMA

kiválóan finom télifajokból válogatva, és pedig; **Parmen, Yonathan, Belflör, Törökbalint, Rozmaring** es **Batul** vegyesen.

5 kilós postakosárral 3.50 K
50 ládával 25. — K
100 ládával 45. — K

Minden egyes alma selyempapirba van göngyölve; gondos, lelkiismeretes és szavatolt **fagymentes csomagolással** szállítja utánvétellel, bérmentetlenül

Szeles Pál, Nagymaroson Hontmegye.

NAGY
**Zongora,
Pianino,
Harmonium**
raktár és



kölcsönző intézet.

Világhírű

KUBELIK HUROK,

Pathé és eredeti

angyal grammofonok

mindennemű

HANGSZEREK és alkatrészek

egyedül kaphatók

Lenhardt János

hangszerkészítőnél

Pécs, Király-utca 38.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

4564
I. 909 sz.

Szigetvár nagyközség előljáróságától.

Árverési hirdetés.

A Szigetvár nagyközség tulajdonához tartozó, régi iskolai épületben levő lakások, — az új községi székházban egy bolt mellékhelyiségekkel, továbbá az országszerte híres hat országos (2—2 napos) kirakodó és állatvásárban, — két országos kirakodó bucsúvásárban, — a kedd és pénteki hetivásárokbán, mégis a mindennap gyakorolható **helypénzszedési jogok** és a régi cédulaház padlása **f. évi január hó 29-én délelőtt 10 órákor** az állami elemi iskola tanítói termében tartandó nyilvános árverésen hasznbérbe adatnak, melyre a bérelni szándékozók azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy magukat bánatpénzzel lássák el, és az árverési feltételeket alulírt főjegyzőnél megtekinthetik.

Szigetvár, 1910. január 16-án.

Vargha Sándor
főjegyző.

Walde Lajos
bíró.

Birtok eladás és bérbeadás

Somogyvármegyében Szigetvártól mintegy 8 kilométerre országút mellett fekvő **Hatvan és Wanda-puszta** 841 kat. hold (464 hold szántó, 108 hold legelő, 42 hold rét, 218 hold erdő stb). azonnal eladó esetleg azonnal bérbeadó. Feltételek és bővebb felvilágosítás alulírottaknál. Közvetítők nem díjaztatnak.

Szigetvár, 1910. január 15.

Duchon Ödön és dr. Szily Ádám
ügyvédek irodája.

Értesítés!

Tisztelettel tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy **a Takarékpénztár épületben lévő**

temetkezési vállalatnak

mint közös cégnek fele részét átvettem és azt tovább folytatom.

Elvállalom temetések rendezését karba helyezését, ravatalozást **egyszerűen és díszesen**, egyházi funkcióval vagy az nélkül.

Raktáron tartok mindennemű fa- és érc koporsókat egyszerű és finom szemfedőket, művirág koszorúkat és szalagokat **a legolcsóbb árakban.**

Szükség esetén szíves párfogásukat kérve maradtam

Tisztelettel

Bözenbach Lajos

temetkezési-vállalkozó **Szigetvár.**